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OGGETTO:    teleinvertitore con arresto alle posizioni estreme e marcia automatica avanti-indietro con finecorsa e temporizzatore.

FASE 1

 Osservare con attenzione lo schema elettrico e dopo averne stabilito il principio di funzionamento spiegare quando questo tipo d’impianto è adottato e perché.




FASE 2

Nello schema di potenza si possono notare i dispositivi T1 e Q0; esporre in modo sintetico la loro funzione 






FASE 3

Nello schema di comando si possono notare i dispositivi S2, S7, K4 e H6. Spiegare la loro funzione.

 S2

S7


K4


H6

FASE 4

Se sullo schema di comando s’invertono gli interruttori di posizione S5 e S6 in cosa si modifica il funzionamento dell’impianto?
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FASE  5

Per avere la possibilità di inserire o disinserire l’automatismo già esistente nel circuito in esame (marcia avanti – indietro con i finecorsa), bisogna apportare alcune piccole modifiche.

Disegnare solo la parte del circuito che sarà modificato. 



Si ricorda che la normativa CEI 44-5, CEI 16,3 e IEC 204-1 stabilisce che può essere utilizzato :

· per i pulsanti degli avviamenti :      il colore nero, bianco o grigio con preferenza del bianco; è ammesso anche il verde.

· per il pulsante d’arresto :                 oltre che  il nero, il bianco e il grigio, con preferenza del nero, si può utilizzare il rosso.

· Per il pulsante di emergenza:           il rosso (fungo) 
Per quanto riguarda i colori delle segnalazioni:

· per la sicurezza delle persone:      il rosso è utilizzato per l’arresto d’emergenza (segnalazione di pericolo)  

                                                         il verde indica una condizione normale di sicurezza dove non è richiesta nessun’azione da                                             parte dell’operatore ( es. segnalazione percorso di fuga)

· per lo stato delle apparecchiature:       il rosso è utilizzato per l’arresto d’emergenza (segnalazione di pericolo), 

         e le condizioni di processo                    il  bianco, grigio, nero, verde è utilizzato per lo stop , la marcia di un motore ecc.                                                                            il verde indica condizioni normali dove è facoltativa l’azione da parte dell’operatore.  il giallo è utilizzato per l’intervento del relè termico (o in tutte le condizioni anormali     o critiche)

VERIFICA  Recupero                
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I contatti di potenza del contattore K2 sono a riposo :

(((   sempre chiusi

dipende dalla rotazione del motore (marcia avanti o marcia indietro)

sempre aperti

  alcuni chiusi e alcuni aperti

Indica la numerazione dei morsetti di potenza di un contattore :

ingresso     ……..    ………   ………                            uscita  ………      ………       ………

Indica la numerazione dei morsetti del relè termico:

      Potenza                ingresso  …..…     ………      ………                            uscita  ……….     ……….    ……….           

      Ausiliari                ….……/……….             ..…… /……….

Nel contattore il movimento di chiusura o apertura dei contatti, avviene:

      tramite l’azione manuale del pulsante

      solo tramite l’azione delle molle di richiamo

      mediante un sistema elettromagnetico

      quando nella bobina del contattore non circola più corrente 

Se in un circuito di teleinversione non si  interbloccno elettricamente i contattori di marcia avanti e marcia indietro si potrebbe verificare: 

      il circuito funziona regolarmente - con l’interblocco si sarebbe sviluppato un cortocircuito tra le fasi d’alimentazione     del motore. 

      nulla, l’interblocco elettrico è solo una sicurezza aggiuntiva qualora non funzionasse il relè termico

      un cortocircuito tra le fasi d’alimentazione del motore

      i contattori K1 e K2 vibrano     

Indica i collegamenti tra alimentazione e morsetti del motore in marcia avanti e marcia indietro considerando gli avvolgimenti del motore collegati a stella.

               L….         L….          L…..



    L ….        L …..        L …..


          U1            V1             W1               marcia avanti                          U1            V1             W1         marcia indietro
          U2            V2              W2                                                               U2            V2              W2

Domande relative all’U.D.2.1

Il relè termico presente nel circuito dell’U.D.2.1 , associato al contattore K1e K2, interviene:

per proteggere il motore contro il cortocircuito

per proteggere il motore sia dal cortocircuito sia dal sovraccarico

in caso d’assorbimento eccessivo da parte del motore

in caso di aumento della temperatura del motore oltre i 20°

I contatti ausiliari di K1 e K2 collegati in parallelo ai pulsanti servono :

ad eccitare il contattore al posto del pulsante

a mantenere eccitata la bobina al rilascio del pulsante

a diminuire la corrente circolante nella bobina di eccitazione

ad eccitare il contattore quando non funziona il pulsante

Quale dei due finecorsa N. C. è aperto all’atto della partenza:

  S5

  S6 

entrambi       

dipende dalla posizione del pacco

 Il temporizzatore K3 dell’impianto in oggetto rappresenta:

      un relè temporizzatore con ritardo all’attrazione

      un relè temporizzatore rapido

      un relè temporizzatore con ritardo alla ricaduta

      un relè temporizzatore con ritardo all’attrazione e alla ricaduta

Quando si preme il pulsante  S3:

      si avvia la marcia avanti se il pacco non tocca nessun finecorsa

      si avvia la temporizzazione e la marcia indietro

      si avvia la marcia avanti e la temporizzazione

      si avvia solo la marcia avanti se il pacco tocca S5

Quando termina la temporizzazione di K3:

      si eccita il contattore K2 e il motore inizia la marcia indietro

      si eccita il contattore K1 e il motore inizia la marcia avanti

      si eccita K1 se il pacco si trova sul finecorsa S6  

      si eccita K1 se il pacco si trova sul finecorsa S5

L’impianto di teleinversione realizzato viene utilizzato quando:

         si utilizzano motori con una inerzia tale da consentire l’arresto solo con i finecorsa

         si utilizzano motori con una inerzia tale da consentire l’arresto immediato del motore senza provocare  un assorbimento anomalo e pericoloso quando si inverte la marcia

         si utilizzano motori con una inerzia tale da consentire una inversione di marcia lenta ma immediata del motore, per evitare assorbimenti anomali e pericolosi.

         si utilizzano motori con una inerzia tale da non consentire l’arresto immediato del motore per non provocare  un  assorbimento anomalo e pericoloso quando s’inverte la marcia del senso di rotazione
Premendo il pulsante  S4:

      si avvia la marcia avanti se il pacco non tocca nessun finecorsa

      si avvia la temporizzazione e la marcia indietro

      si avvia la marcia indietro o se il pacco non tocca alcun finecorsa o se tocca S5 e la temporizzazione non è ancora          terminata

      si avvia la marcia indietro se il pacco tocca S5 e la temporizzazione è terminata  







